



# 常州市民数字阅读状况调查报告发布,手机成首选阅读载体 你每天花多长时间看手机?

“互联网+”时代,伴随着全民阅读的蓬勃发展和读者对手机依赖度的日趋上升,数字阅读日益发展成为阅读领域的重要组成部分,国家统计局常州调查队日前发布了常州市民数字阅读状况调查报告,报告显示,手机已成为首选阅读载体,市民每天花费在手机上的阅读、浏览时长“1-2小时”的占56.67%。

李艳 刘国庆

此次共调查了120位常州居民,调查结果显示,选择“数字阅读”为首选阅读方式的占74%,20%的受访者选择了“(传统)纸质阅读”为首选阅读方式。对于选择数字阅读方式的主要原因,55%的受访者表示数字阅读“来源广信息丰富”,还有的则认为“更新速度快”“获取便利、方便检索”及“可以跨平台复制和共享”。

多数受访者有每天阅读的习惯。79%都是通过网络在线阅读,通过书店购买的占18%,图书馆/朋友借阅的占3%。从调查情况看,每天阅读时间在0.5-1小时的占39.2%。阅读时间在0.5小时及1-2小时的均占24.2%,2小时以上的为12.5%。碎片化阅读融入日常生活,家中、车站、餐厅等任何一个角落,无数双眼睛随时都会盯着手中

的小屏幕。从阅读的种类来看(多选),读者的阅读取向整体越来越偏向于娱乐、休闲、轻松的内容,时事新闻热点(90.83%)及生活娱乐资讯(45%)是较多市民在日常阅读中选择的类型,其次是医药健康及文化文学类。

手机成为首选阅读载体。当被问到“在进行数字出版物阅读,使用最多载体”时,有80%的市民选择了“手机”,10%的市民选择“电子阅读器”,选择“(笔记本)电脑”及“IPAD”的均占2.5%,手机大有一统移动阅读终端的趋势。另外,调查数据显示,市民每天花费在手机上的阅读、浏览的时长在“1小时以内”的占20.83%，“1-2小时”的占56.67%，“2小时以上”的占22.5%。

## 全民阅读时代:读纸OR读屏?

随着数字阅读的普及和电子书的多元化发展,市民在纸质书籍购买方面需求普遍不高,有62.5%的受访者表示日常几乎不会购买纸质书籍,31.67%的受访者则表示每月都会购买。每三个月或每半年进行购买的分别占0.83%及5%。

在数字阅读大行其道的当下,移动阅读以其便捷、碎片化等特征成为数字阅读的主流发展模式。不

过有不少市民表示,如果要阅读内容深刻的书籍,还是会优先考虑购买纸质书籍。调查数据显示(多选),认为数字阅读“信息庞杂、不适合深度阅读”的占35.8%,认为“权威性不足”的占21.7%,72.5%的受访者表示“容易造成视觉疲劳”,选择“不适合学习与记录”及“其他”的分别占1.7%及17.5%。

数字阅读的发展是一种必然趋势,它降低了阅读的门槛,而作

为公共图书馆不仅仅应该为读者提供基本的借阅服务,还应将“推动、引导、服务全民阅读”作为重要任务,开展阅读指导、读书交流等活动,开通公共数字化阅读平台建设,为读者提供更为舒适的阅读空间,激发人们的阅读兴趣,促进更多的人亲近阅读。

读书还是读屏并不重要,更应该关心的是,如何丰富阅读内容,提升阅读质量和品位。

## 相关新闻

### 为你写诗

昨天下午,由五星街道和钟楼区域管理局联合举办的“为你写诗”风采展示活动成功举办。展示活动以《书香年华》的开场曲正式拉开序幕,分别用“春风浩浩诗书香”“党基千载书香”“最是书香能致远”三个篇章,用诗词朗诵、歌曲合唱、舞蹈以及情景剧的形式,向参加活动的市民分享了《诗词为舟越过万重山》等与诗词有关的作品。展示活动把诗词唱成歌曲,把诗词读成艺术,把诗词搬上舞台,用最真实的情感展现中国诗词背后的价值。 陈丽云 张敏 文/摄



## 萌娃过“十岁成长礼”

一梳健康,二梳平安,三梳知书……妈妈、爸爸站在孩子的身旁,手执梳,梳穿发,每梳一下都满载着爸妈的祝福和期盼,随后老师为孩子们戴上帽子,校长送上祝福。日前,局前街小学梳头、戴帽,百位萌娃集体过了一次“十岁成长礼”。当天,常州市文明校园创建现场推进会也在局前街小学举行,有百年历史传承的局前街小学作为常州首个“全国文明校园”,用生动的现场展示和翔实的经验介绍再次诠释了“文明校园”的精神内涵和价值引领。 王燕 陆文杰 文/摄

## 南大研究生辞职干起“修脚工”

从南大医学院骨科研究生毕业的殷为华,辞掉了大医院骨科医生工作,开起了足疗诊所,毅然干起了“修脚工”。

4月21日,殷为华的足疗诊所在常州开业。在接受记者采访时他表示,“国内老百姓没见过足科诊所,只看过修脚,所以看到我在给患者治疗足病时,就觉得我像一个修脚工,只要能做出医学上一点点小创新,我也无所谓这个称呼。”

据了解,殷为华于2010年从南大医学院骨科研究生毕业后,在一家大医院骨科工作,一

次偶然的机会,他了解到国外有足科诊所,主要看足部和手部的疾病,而目前国内关于非手术治疗足部的疾病,很少有医生关注。

“国内这些足部毛病到哪里看呢?不可能因为没有太多医生关注,老百姓就不生这样的毛病。后来我发现,国内有很多的修脚师顺便在做治疗足部疾病的事情。”殷为华说,足科医学的重要实体就是足科诊所,于是他决定开一家足科诊所,主要关注足部疾病的非手术治疗。 李梦雅 刘国庆

## 不用去故宫,欣赏精美动偶钟

“许家宝钟表之家”展出大师馆藏级作品

昨天,常州市钟楼区永红街道钟表文化周在刚刚落成的“许家宝钟表之家”正式开幕。现场,不仅有国际钟表大师许家宝制作的三件馆藏级作品亮相,还有非遗项目动偶钟传承人陈玉庆复原制作的故宫动偶钟,令人大开眼界。值得一提的是,这次展出的由许家宝耗时四年制作完成的“龙龟戏珠仪”,有人曾开价200万瑞郎想要购买,却被拒绝了。

今年已77岁的许家宝,是土生土长的常州人,中国钟表大师,2017年成为瑞士独立制表人协会的一员,是大陆首位获得此项荣誉的钟表大师。

动偶钟,顾名思义,就是指钟表的一部分是通过机械传动原理活动的,其制作技艺本身虽为西洋传入,但在中国宫廷几百年的发展过程中,早已拥有了自身独特的精妙之处。 马婷 陈荣华 张敏

## 北京王府学校牵手金沙高级中学

日前,江苏盛天科技教育发展有限公司与北京法政国际教育投资有限公司签署全面战略合作框架协议,北京王府学校将与金沙高级中学开展合作办学,标志着以北京王府学校为代表的法政国际教育高端品牌将正式落户金坛。

据悉,北京王府学校是一所创办于2003年的中外合作

学校,根据合作框架协议,双方将发挥各自资源优势,在合作办学的基础上,继续开展在教师培训、文化交流等教育领域的合作,努力打造一流的国际教育师资队伍和一流的国际教育课程体系,努力成为常州教育的国家课程改革实验示范区基地、国际人文交流基地和考评基地。 汪强 陆文杰 宋体佳



## 正做着家务,突然抹布拿不住了 医生:气温坐过山车,高血压患者要当心

这几天,天气犹如坐过山车,连日来常州四院神经内科连续收治了多例脑溢血患者,这些患者有一个共性就是以前就有高血压病史,但是平时不注重监测血压变化,也不按时吃药,而是根据自我感觉服药,再遇上这个剧烈的气温变化,血管收缩舒张一时切换来不及,弹性不足的脑血管就有可能破裂而发病。

4月16日上午,家住新北区60岁的李阿姨正在做家务,突然就抓不住手里的抹布了,她女儿当时就发现她说话时口齿不清,问她话时也是爱理不理的,表情淡漠,像是换了一个人。由于李阿姨患高血压十来年,还曾有过一次脑中风取过血栓,所以她女儿

连忙将她送往常州四院抢救治疗。经过急诊检查发现,李阿姨这次脑中风比上次更复杂,不仅有多发性腔隙性脑梗塞,还有左侧基底节区脑出血,需要收住入院进一步治疗。

“我妈平时不去量血压,我看她吃药也是记得就吃,不记得就不吃,最近几天好像没见她吃药。”李阿姨的女儿对医生说。

常州四院神经内科副主任医师马班友介绍说,每年都会收治的脑溢血患者中,约有2/3的人明知自己有高血压病史,甚至脑中风过,但就是不能定期监测血压,按时服药,这个行为是非常危险的,尤其在这个气温变化大的季节。 杜蓓 陆文杰

## 医生提醒

“时间就是大脑”,早期识别脑出血的信号,及时诊治能降低脑出血的死亡率及致残率。牢记脑出血早期信号有5个“突然”:

1. 突然面部或肢体麻木、无力;
2. 突然一侧或双侧眼睛看不清东西;
3. 突然出现没有原因的严重头痛;
4. 突然昏迷;
5. 突然行走困难、头晕、身体不能平衡。